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Περίληψη 
Ο χωρικός σχεδιασµός και ο προγραµµατισµός της περιφερειακής ανάπτυξης στην Ελλάδα, 
αν και χαρακτηρίζεται από σηµαντικές αδυναµίες, παραµένει σηµαντικός και κρίσιµος 
παράγοντας για την ανάπτυξη της χώρας. Στη σηµερινή εποχή, η οποία χαρακτηρίζεται από 
την εξελισσόµενη πολυδιάστατη κρίση, ο χωρικός σχεδιασµός αποκτά πρόσθετη αξία, καθώς 
συνδέεται άµεσα µε την προοπτική βελτιστοποίησης της διαχείρισης και αξιοποίησης των 
διαθέσιµων κονδυλίων. Παράλληλα, η µετατόπιση αρµοδιοτήτων από το κεντρικό κράτος 
προς τις τοπικές αυτοδιοικήσεις που προκύπτει από την εφαρµογή του προγράµµατος 
«Καλλικράτης», ενισχύει το ρόλο των περιφερειακών ενοτήτων (πρώην νοµών) στις δοµές 
και τις διαδικασίες χωρικού σχεδιασµού. Στο νέο αυτό πλαίσιο, αναδεικνύεται η ανάγκη 
βαθύτερης κατανόησης των ανισοτήτων που καταγράφονται σε κάθε περιφερειακή ενότητα, 
προκειµένου να διαµορφωθούν κατάλληλες πολιτικές που θα τις εξοµαλύνουν. Είναι 
προφανές ότι, η ποσοτική έκφραση της δοµής των χαρακτηριστικών των περιφερειακών 
οικονοµιών, αποδίδει µια εικόνα των προβληµάτων και των δυνατοτήτων ανάπτυξης µιας 
χωρικής ενότητας, εξυπηρετεί την ερµηνεία των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων, διευκολύνει 
την ανάλυση των ενδοπεριφερειακών διαφοροποιήσεων και τελικά συµβάλλει στον 
κατάλληλο σχεδιασµό των απαιτούµενων δράσεων και στην προώθηση της αναπτυξιακής 
διαδικασίας (Παπαδασκαλόπουλος και Χριστοφάκης, 2009; Πολύζος, 2011). 

Η εργασία αυτή, λαµβάνοντας υπόψη τις πρόσφατες κοινωνικές και οικονοµικές 
συνθήκες, εξετάζει το πλαίσιο χωρικού σχεδιασµού και τις ανισότητες µεταξύ των 
περιφερειακών ενοτήτων που σχηµατίζουν διοικητικά την Περιφέρεια Ηπείρου, 
χρησιµοποιώντας κατάλληλα επιλεγµένους δείκτες από τη βιβλιογραφία (Πολύζος, 2011; 
Πολύζος και Πετράκος, 2008; Πετράκος και Ψυχάρης, 2004; Λιαργκόβας et. al., 2003; 
Πετράκος, 2004), όπως τα µέτρα συγκέντρωσης (Συντελεστής Gini, ∆είκτης Theil, Καµπύλη 
Lorenz) και οι δείκτες µέτρησης χωρικών συγκεντρώσεων και διαφοροποιήσεων 
(Συντελεστές Χωροθέτησης και Ειδίκευσης, Πολλαπλασιαστής Οικονοµικής Βάσης). Τέλος, 
πραγµατοποιείται ανάλυση Απόκλισης-Συµµετοχής για κάθε κλάδο οικονοµικής 
δραστηριότητας της περιοχής µελέτης. Οι ανισότητες που καταγράφονται, συνδέονται µεταξύ 
άλλων γενικότερων παραγόντων και µε εγγενή χαρακτηριστικά της περιοχής µελέτης, όπως 
είναι ο ορεινός της χαρακτήρας, η αποµακρυσµένη γεωγραφική της θέση, καθώς και τα 
ιδιαίτερα πολιτισµικά και ιστορικά της στοιχεία. 

Τα αποτελέσµατα της ανάλυσης αναδεικνύουν τις έντονες ανισότητες µεταξύ των Π.Ε. 
της Ηπείρου. Η Π.Ε. Ιωαννίνων παρουσιάζει τα καλύτερα αποτελέσµατα σε ζητήµατα 
οικονοµικά, εισοδηµάτων, ευηµερίας και ελκτικότητας, καθώς και κοινωνικών και 
βιοµηχανικών υποδοµών. Τα υψηλότερα πολλαπλασιαστικά οφέλη για τη συνολική 
απασχόληση της Ηπείρου παρουσιάζουν οι εξαγωγικοί κλάδοι στους οποίους «ειδικεύεται» η 
Π.Ε. Πρέβεζας και χαµηλότερα οι κλάδοι στους οποίους «ειδικεύεται» η Π.Ε. Άρτας. Όσον 
αφορά στη σηµασία των κλάδων οικονοµικής δραστηριότητας που αναπτύσσονται στην 
ύπαιθρο, εµφανίζεται περιορισµένη για την Π.Ε. Ιωαννίνων, ενώ ιδιαίτερα σηµαντική για τις 
υπόλοιπες Π.Ε. της Ηπείρου. Επιπλέον, µέσω της διαχρονικής ανάλυσης των δεδοµένων 
προκύπτει ότι η πολυδιάστατη κρίση έχει επιφέρει διαχρονική αύξηση των ανισοτήτων, 
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γεγονός που υποδηλώνει σηµαντικές αδυναµίες στις ασκούµενες µέχρι σήµερα πολιτικές 
περιφερειακής ανάπτυξης. Προκειµένου να αντιµετωπισθούν οι ανισότητες, απαιτείται µια 
νέα αντίληψη στη διαµόρφωση περιφερειακής πολιτικής, τόσο για την περιοχή µελέτης, όσο 
και γενικότερα για τη χώρα µας.  
 
Εισαγωγή 
1.1 «Χώρος», «Περιφέρεια» και «Ανάπτυξη». Έννοιες, Σχέσεις και Ανισότητες 
Η σχέση «χώρου» και «ανάπτυξης» αποτελεί στις µέρες µας βασική ερευνητική 
δραστηριότητα µε αυξανόµενο ενδιαφέρον. Η τάση αυτή ενισχύθηκε σηµαντικά µετά το 
τέλος του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου όταν και παρατηρήθηκαν διαφορετικοί ρυθµοί ανάπτυξης 
µεταξύ περιφερειών. Το φαινόµενο αυτό επιβεβαίωσε την αδυναµία των δυνάµεων της 
αγοράς να πετύχουν την ισόρροπη διανοµή της ανάπτυξης στο κοινωνικό σύνολο και 
ενίσχυσε την ανάγκη να υπάρξει µια συστηµατική και σχεδιασµένη πολιτική από το κράτος 
πού να επιδιώκει την ανάπτυξη κάθε περιφέρειας µε βάση τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της 
(Πολύζος, 2011). 

Η κλασσική οικονοµική ανάλυση είχε περιορίσει τη χωρική διάσταση των οικονοµικών 
φαινοµένων. Η µεταβλητή του χώρου και της «περιφέρειας», µολονότι σήµερα αποτελεί 
βασική παράµετρο στη διαµόρφωση πολιτικών και προγραµµάτων (Παπαδασκαλόπουλος και 
Χριστοφάκης, 2009), εντάχθηκε στα διάφορα οικονοµικά µοντέλα σχετικά πρόσφατα (Isard, 
1975). Ωστόσο δεν έχει προκύψει ένας ενιαίος ορισµός που να καθορίζει την έννοια της 
«περιφέρειας», καθώς επιστήµονες (Πετράκος και Ψυχάρης, 2004) ορίζουν την περιφέρεια 
ως «οριοθετηµένη γεωγραφική περιοχή», ενώ σε άλλες προσεγγίσεις (Γκέκας και 
Χατζηµιχάλης, 2001), η «περιφέρεια» ορίζεται ως µια «δυναµική γεωγραφική ενότητα, τα όρια 
και το περιεχόµενό της οποίας επηρεάζονται από διαχρονικές µεταβολές των κοινών 
χαρακτηριστικών των χωρικών µονάδων που την αποτελούν». Κοινή διαπίστωση είναι 
σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία (Σαγιάς, 2011) πως µια περιφέρεια πρέπει να έχει µια κατά το 
δυνατόν περισσότερο ολοκληρωµένη οικονοµική και κοινωνική δοµή ώστε «να µπορεί να 
λειτουργεί αυτόνοµα αν και δεν είναι δυνατόν να αντιµετωπίζεται ανεξάρτητα από την ευρύτερη 
χωρική ενότητα στην οποία ανήκει» (π.χ. χώρα), µε την οποία βρίσκεται σε µια δυναµική 
σχέση παρουσιάζοντας αλληλεπιδράσεις και αλληλεξαρτήσεις. 

Ο χωρικός σχεδιασµός και προγραµµατισµός της περιφερειακής ανάπτυξης στην 
Ελλάδα, αν και χαρακτηρίζεται από σηµαντικές αδυναµίες παραµένει κρίσιµος παράγοντας 
για την ανάπτυξή της. Εξάλλου, στη σηµερινή συγκυρία η οποία χαρακτηρίζεται από την 
εξελισσόµενη πολυδιάστατη κρίση, ο χωρικός σχεδιασµός αποκτά πρόσθετη αξία, καθώς 
συνδέεται άµεσα µε την βελτίωση της διαχείρισης και της αξιοποίησης των διαθέσιµων 
κονδυλίων. Παράλληλα, η µετατόπιση αρµοδιοτήτων από το κεντρικό κράτος προς τις 
περιφερειακές και τοπικές αυτοδιοικήσεις, που προκύπτει από την πρόσφατη εφαρµογή του 
προγράµµατος «Καλλικράτης», ενισχύει το ρόλο των περιφερειακών ενοτήτων (πρώην 
νοµών) στις δοµές και τις διαδικασίες χωρικού σχεδιασµού. Στο νέο αυτό πλαίσιο, η 
βελτίωση της αποτελεσµατικότητας των πολιτικών προϋποθέτει ότι, ο χωρικός σχεδιασµός 
που θα ακολουθηθεί βασίζεται σε µια βαθύτερη κατανόηση των  περιφερειακών ανισοτήτων. 

Η παρούσα εργασία επιδιώκει να συµβάλει στο παραπάνω ζήτηµα καταρτίζοντας ένα 
ολοκληρωµένο µεθοδολογικό πλαίσιο, η εφαρµογή του οποίου θα συµβάλει στον εντοπισµό 
και τη µέτρηση των ανισοτήτων που υπάρχουν µεταξύ των περιφερειακών ενοτήτων που 
σχηµατίζουν διοικητικά την Περιφέρεια Ηπείρου. Τα αποτελέσµατα της ανάλυσης θα 
χρησιµοποιηθούν για να καθοριστούν οι κλάδοι οικονοµικής δραστηριότητας στους οποίους 
οι υπό µελέτη Περιφερειακές Ενότητες µπορούν και πρέπει να στηρίξουν τη µελλοντική τους 
ανάπτυξη, µέσω ενός συνόλου προτεινόµενων κατευθύνσεων στρατηγικού χαρακτήρα, οι 
οποίες επιδιώκουν άµβλυνση των ανισοτήτων. 
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1.2 Περιφερειακή Πολιτική σε Ευρωπαϊκό και Εθνικό επίπεδο 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί ένωση κρατών, λαών, ανθρώπων και πολιτισµικών 
διαφορετικοτήτων η οποία αποτελείται από 27 κράτη µέλη που διαρθρώνονται σε 271 
Περιφερειακές Ενότητες στις οποίες κατοικούν 493 εκατοµµύρια πολίτες (Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο, 2009). Η πολύ-πολιτισµικότητα αυτή θεωρείται βασικό πλεονέκτηµά της, αλλά 
ταυτόχρονα και  ένας εκ των κύριων λόγων που ευθύνονται για τις δυσκολίες που υπάρχουν 
στη δηµιουργία ενός ενιαίου Ευρωπαϊκού χώρου (Καραµάνου, 2008). Οι Κοινοτικές αρχές 
αντιλήφθηκαν τα παραπάνω και προσπάθησαν να προωθήσουν δράσεις που θα συνέβαλλαν 
στην άµβλυνση των περιφερειακών ανισοτήτων των κρατών-µελών της Κοινότητας. Η 
πολιτική συνοχής αποτέλεσε τον βασικό µοχλό ενίσχυσης των δράσεων αυτών (Rivolin και 
Faludi, 2005) θέτοντας ως στόχο την ισόρροπη ανάπτυξη των περιφερειών της (Μητούλα, 
2005), στόχος που θα πρέπει «να λαµβάνεται υπόψη και κατά την άσκηση των υπόλοιπων 
κοινοτικών πολιτικών» (Γιαννακούρου, 2008). 

Πρέπει να υπογραµµιστεί πως η πολιτική συνοχής άργησε να αναπτυχθεί σε σχέση µε 
άλλες Κοινοτικές πολιτικές. Καθιερώθηκε µε την Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη (1986) και 
έκτοτε έχει αποκτήσει βαρύνουσα σηµασία. Η καθιέρωση της πολιτικής συνοχής ως 
επίσηµης πολιτικής της Κοινότητας σταδιακά οδήγησε σε σηµαντικές αλλαγές (Γετίµης, 
1994) όπως ο διπλασιασµός των χορηγούµενων πόρων αλλά και των δανείων από την 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και την Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα, η 
καθιέρωση κοινοτικών κριτηρίων για την αξιολόγηση της «περιφερειακής 
προβληµατικότητας», ο µεσοπρόθεσµος προγραµµατισµός και η συνοχή των παρεµβάσεων. 
Στο µεσοπρόθεσµο προγραµµατισµό σηµαντικό ρόλο διαδραµάτισαν τα Σχέδια 
Περιφερειακής Ανάπτυξης (Σ.Π.Α.) τα οποία κατάρτιζαν τα κράτη-µέλη ώστε να 
χρηµατοδοτηθούν (Παπαδασκαλόπουλος και Χριστοφάκης, 2009). Το πρώτο Σ.Π.Α. είχε 
πενταετή διάρκεια (1989-1993). Ακολούθησε παράλληλα µε τη συνθήκη για την Ε.Ε. 
(Συνθήκη του Μάαστριχτ-1992) ένα νέο πακέτο µέτρων περιφερειακής πολιτικής το 
λεγόµενο «δεύτερο πακέτο Delors» το οποίο αφορούσε την περίοδο 1994-1999. Την 
προγραµµατική περίοδο 2000-2006 σχεδιάστηκε και υλοποιήθηκε η επόµενη µορφή 
πολιτικής συνοχής, προσαρµοσµένη στη Συνθήκη του Άµστερνταµ (1997). Βασική 
διαφοροποίησή της ήταν η απλούστευση των διαδικασιών και η ταυτόχρονη καθιέρωση νέων 
καινοτοµιών ώστε να αυξηθεί η αποτελεσµατικότητα των παρεµβάσεων. Η τέταρτη 
προγραµµατική περίοδος της Πολιτικής Συνοχής της Ε.Ε. αφορά την περίοδο 2007-2013 και 
εξελίσσεται σε ένα νέο πλαίσιο το οποίο επηρεάζουν καθοριστικά οι δύο τελευταίες 
διευρύνσεις (20041, 20072) της Ε.Ε., η υιοθέτηση της Στρατηγικής της Λισαβόνας και του 
Γκέτεµποργκ (Παπαδασκαλόπουλος και Χριστοφάκης, 2005) και τέλος η υπό εξέλιξη 
οικονοµική κρίση. Ωστόσο, η συνεχώς αυξανόµενη ένταση της κρίσης παράλληλα µε την 
διάδοση της και σε περισσότερα κράτη-µέλη της Κοινότητας, ενισχύουν την αµφισβήτηση 
των δυνατοτήτων προσαρµογής της Πολιτικής Συνοχής στις νέες συνθήκες που 
δηµιουργούνται. Σε κάθε περίπτωση, οποιαδήποτε προσέγγιση δεν αναγνώριζε τα βήµατα 
προόδου που έχουν γίνει έως σήµερα στο συνεχώς εξελισσόµενο πλαίσιο άσκησης της 
Πολιτικής Συνοχής θα ήταν ανακριβής. 

Σε εθνικό επίπεδο κατά τις τελευταίες δύο δεκαετίες παρατηρείται εντατικοποίηση των 
προσπαθειών να αµβλυνθούν οι κοινωνικές και οικονοµικές ανισότητες µε ταυτόχρονες 
προσπάθειες να εναρµονιστούν οι εθνικές πολιτικές µε την πολιτική συνοχής. Η τάση αυτή 
έχει ως φυσικό επόµενο η πολιτικής συνοχής εν πολλοίς να έχει διαµορφώσει –και ακόµη να 
διαµορφώνει- την εθνική περιφερειακή πολιτική. Κεντρικό ρόλο σε αυτή τη διαδικασία 
διαδραµατίζει το γεγονός πως τα Κοινοτικά κονδύλια αποτελούν τις κεντρικές πηγές 
                                                 
1
Εντάχθηκαν η ∆ηµοκρατία της Τσεχίας, η Εσθονία, η Ουγγαρία, η Λετονία, η Λιθουανία, η Πολωνία, η 
Σλοβακία και η Σλοβενία, η Κύπρος και η Μάλτα (Ευρωπαϊκή Ένωση, 2010). 
2 Εντάχθηκαν Βουλγαρία και η Ρουµανία (Ευρωπαϊκή Ένωση, 2010). 
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χρηµατοδότησης αναπτυξιακών προγραµµάτων που έχουν υλοποιηθεί και υλοποιούνται στην 
Ελλάδα. Από τη µελέτη της βιβλιογραφίας ακόµα (Konsolas et al., 2002) καταγράφονται 
προσπάθειες ώστε να υπάρξει συγκερασµός µεταξύ των κοινοτικών προτεραιοτήτων και των 
αναγκών και των ιδιαιτεροτήτων που παρατηρούνται στην Ελλάδα. 

Στην προγραµµατική περίοδο 2007-2013 εκπονήθηκε το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο 
Αναφοράς (Ε.Σ.Π.Α). Το ΕΣΠΑ αποτελεί το πλαίσιο άσκησης του αναπτυξιακού σχεδιασµού 
σε εθνικό επίπεδο, σύµφωνα µε τις προτεραιότητες που καθορίζει η πολιτικής συνοχής. 
Πρόκειται για ένα νέου τύπου µέσο άσκησης πολιτικής το οποίο καθορίζει τις προτεραιότητες 
προτείνοντας στοιχεία υλοποίησης σε αντίθεση έχοντας ως βασική επιδίωξη να 
«..εξασφαλίζει ότι η συνδροµή από τα Ταµεία συµβαδίζει µε τις κοινοτικές στρατηγικές 
κατευθυντήριες γραµµές για τη συνοχή και να προσδιορίζει το σύνδεσµο µεταξύ των κοινοτικών 
προτεραιοτήτων και του εθνικού προγράµµατος µεταρρυθµίσεων» (Υπουργείο Οικονοµίας και 
Οικονοµικών, 2006). Η υλοποίηση του Ε.Σ.Π.Α. πραγµατοποιείται µέσα από περιφερειακά 
και επιχειρησιακά προγράµµατα ενισχύει την περιφερειακή και τοπική αυτοδιοίκηση και σε 
µε την κατάλληλη εκπαίδευση των τοπικών αρχών ίσως επιτρέψει την αποτελεσµατική 
ενσωµάτωση τους στα περιφερειακά προγράµµατα (Χριστοφάκης, 2001; Καραβελη και 
Τσιωνας, 2011). 

∆ιαχρονικά, καταγράφονται προσπάθειες των ελληνικών κυβερνήσεων να ενισχύσουν 
τις αρµοδιότητες των δηµοτικών και των περιφερειακών αυτοδιοικήσεων, διευρύνοντας τους 
τοµείς επέµβασής τους και αναβαθµίζοντας το ρόλο τους στις δοµές και τις διαδικασίες που 
σχετίζονται µε την περιφερειακή ανάπτυξη στην Ελλάδα. Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός 
πως, στην υπό εξέλιξη προγραµµατική περίοδο, διαφοροποιήθηκαν οι δοµές και οι µέθοδοι 
που ακολουθούνται, καθιερώνοντας ένα νέο πλαίσιο άσκησης των σχετικών πολιτικών, στο 
οποίο οι «Καλλικρατικοί» ∆ήµοι οφείλουν να διαδραµατίζουν  πρωτεύοντα ρόλο. 
 
2. Μέθοδοι και Τεχνικές 
Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία, η ποσοτική έκφραση της δοµής των χαρακτηριστικών των 
περιφερειακών οικονοµιών, αποδίδει µια εικόνα της πραγµατικότητας, των προβληµάτων 
καθώς και των δυνατοτήτων ανάπτυξης µιας χωρικής ενότητας, εξυπηρετεί την ερµηνεία των 
ενδοπεριφερειακών και διαπεριφερειακών ανισοτήτων, διευκολύνει την ανάλυση των 
περιφερειακών διαφοροποιήσεων, ενώ ταυτόχρονα συµβάλλει στον κατάλληλο σχεδιασµό 
των απαιτούµενων δράσεων και στην προώθηση της αναπτυξιακής διαδικασίας 
(Παπαδασκαλόπουλος και Χριστοφάκης, 2009; Πολύζος, 2011). 

Η ανάγκη να αποτυπωθούν τα χαρακτηριστικά των ανισοτήτων οδήγησε στον 
υπολογισµό µέτρων και δεικτών που αποβλέπουν στην ανάλυση της περιφερειακής 
οικονοµίας και στην διαµόρφωση της κατάλληλης περιφερειακής πολιτικής που θα 
συµβάλλει σύµφωνα µε τις αρχές τις ολοκληρωµένης ανάπτυξης στην µείωση των 
ανισοτήτων. Ειδικότερα για τη µέτρηση των ανισοτήτων περιφερειακών ενοτήτων της 
Ηπείρου χρησιµοποιούνται µέτρα συγκέντρωσης καθώς και δείκτες οι οποίοι έχουν 
διαµορφωθεί ειδικά για τις ανάγκες της ανάλυσης του χώρου και χρησιµοποιούνται για την 
µέτρηση χωρικών συγκεντρώσεων και διαφοροποιήσεων (Παπαδασκαλόπουλος, 2000; 
Πολύζος, 2011; Πετράκος και Ψυχάρης, 2004). 
 
2.1 Περιοχή µελέτης 
Περιοχή µελέτης της εργασίας αποτελούν οι Περιφερειακές Ενότητες της Ηπείρου. Η επιλογή 
της συγκεκριµένης χωρικής ενότητας βασίστηκε στα µοναδικά χαρακτηριστικά που διαθέτει 
η Ήπειρος καθώς είναι µια συνοριακή γεωγραφική ενότητα µε αυξηµένη σηµασία για τη 
χώρα, η οποία λειτουργεί ως βασική της δυτική «πύλη». Επιπλέον, σύµφωνα µε το 
Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης της Ηπείρου 
(ΥΠ.Ε.Κ.Α., 2003), προκύπτει ότι η Ήπειρος «υστερεί» σε επίπεδο ανάπτυξης µεταξύ των 
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Ελληνικών περιφερειών, συµπέρασµα που λειτούργησε ως ερέθισµα ώστε να καθοριστούν τα 
αίτια του φαινοµένου αυτού. 

2.1.1 Θέση και ∆ιοικητική οργάνωση  
Η Ήπειρος αποτελεί το βορειοδυτικό τµήµα της Ελλάδας και αποτελείται από τις 
Περιφερειακές Ενότητες Άρτας, Θεσπρωτίας, Ιωαννίνων και Πρέβεζας. Έδρα της 
Περιφέρειας είναι τα Ιωάννινα (Απέργης, 2010). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.1.2 Γεωγραφικά χαρακτηριστικά 
Η έκταση της Περιφέρειας Ηπείρου είναι 9.203 km2 και καλύπτει το 7% της συνολικής 
έκτασης της Ελλάδας µε την Περιφερειακή Ενότητα Ιωαννίνων να καταλαµβάνει το 54% της 
έκτασης της Ηπείρου, οι Περιφερειακές Ενότητες Άρτας και Θεσπρωτίας να καταλαµβάνουν 
το 18% και 17% αντίστοιχα και η Περιφερειακή Ενότητα Πρέβεζας το 11% (ΥΠ.Ε.Κ.Α., 
2003). Ο πληθυσµός της ανέρχεται σε 341.851 κατοίκους σύµφωνα µε στοιχεία του 2005 και 
αντιστοιχεί στο 3,08% του συνολικού πληθυσµού της χώρας. 

Βασικό χαρακτηριστικό της Περιφέρειας Ηπείρου αποτελεί το έντονο ορεινό της 
ανάγλυφο καθώς το 74,2% της συνολικής έκτασης της καλύπτεται από περιοχές που 
χαρακτηρίζονται ως ορεινές, οι οποίες και συγκεντρώνουν το 33,4% του πληθυσµού της. Η 
Περιφερειακή Ενότητα Ιωαννίνων παρουσιάζει το πιο ορεινό ανάγλυφο στην Περιφέρεια 
Ηπείρου (85% της έκτασής του είναι ορεινή και 3% πεδινή), ενώ η πιο «πεδινή» 
Περιφερειακή Ενότητα είναι η Περιφερειακή Ενότητα Πρέβεζας (οι πεδινές εκτάσεις 
αντιπροσωπεύουν ντο 33% της έκτασης της Περιφερειακής Ενότητας και οι ορεινές το 47%). 
Η οροσειρά της Πίνδου, συνέχεια των Αλβανικών Άλπεων, αποτελεί το φυσικό γεωγραφικό 
σύνορο της Περιφέρειας µε τη ∆υτική Μακεδονία (βόρειο τµήµα), και τη Θεσσαλία (Νότιο 
τµήµα) (ΥΠ.Ε.Κ.Α., 2003). 

Κύριες γεωγραφικές ενότητες της Περιφέρειας Ηπείρου είναι (ΥΠ.Ε.Κ.Α., 2003): 
� οι Περιφερειακές Ενότητες Πρέβεζας και Θεσπρωτίας, οι οποίες αποτελούν την 

παράκτια ζώνη της περιφέρειας, 
� η ζώνη γεωργικής γης µε υψηλής παραγωγικότητας, που συναντάται στο 

Νοτιοδυτικό τµήµα της Ηπείρου και αποτελείται από τµήµατα των Περιφερειακών 
Ενοτήτων Πρέβεζας και Άρτας, 

� η ζώνη των ορεινών όγκων που περιλαµβάνει την γεωγραφική ενότητα 
Ζαγοροχωρίων, Μετσόβου, Κόνιτσας, βόρειων Τζουµέρκων και Άρτας (κεντρικών 
και νότιων Τζουµέρκων), 

� η ευρύτερη ζώνη των ορεινών και ηµιορεινών περιοχών η οποία καλύπτει και το 
µεγαλύτερο µέρος της επιφάνειας της περιφέρειας και είναι και η πλέον 
εκτεταµένη. 

Σχήµα 1. Θέση της Ηπείρου. 
 

Σχήµα 2. Περιφερειακές Ενότητες. 
της Ηπείρου 
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� Πεδινές εκτάσεις στην Ηπείρο υπάρχουν στις Περιφερειακές Ενότητες Άρτας και 
Πρέβεζας, καθώς και γύρω από τις κοιλάδες των ποταµών Αχέροντα και Καλαµά. 
Οι κυριότεροι ποταµοί της περιφέρειας είναι ο Αώος, ο Καλαµάς, ο Αχέροντας, ο 
Λούρος και ο Άραχθος, ενώ η σηµαντικότερη λίµνη είναι αυτή των Ιωαννίνων 
(Κ.Ε.Τ.Α., 2007). 

 
2.1.3 Χρήσεις γης 
Το σύνολο των καλλιεργούµενων εκτάσεων της Ηπείρου ανέρχεται στο 14% της συνολικής 
της έκτασης. Οι βοσκότοποι αντιπροσωπεύουν το 52% και τα δάση καλύπτουν το 26%. Το 
υπόλοιπο καταλαµβάνεται από επιφανειακά ύδατα (3%), οικιστική χρήση (4%) και λοιπές 
εκτάσεις (1%). Οι µεγαλύτερες εκµεταλλεύσιµες δασικές εκτάσεις βρίσκονται στις 
Περιφερειακές Ενότητες Ιωαννίνων (37%) και Άρτας (29%). Τα δάση συνδέονται στενά µε 
την οικονοµία των ορεινών περιοχών της περιφέρειας. Η υψηλής παραγωγικότητας γεωργική 
γη συγκεντρώνεται στις Περιφερειακές Ενότητες Άρτας και Πρέβεζας και στο Λεκανοπέδιο 
Ιωαννίνων κατά κανόνα συµπίπτει µε τις αρδευόµενες γεωργικές εκτάσεις (ΥΠ.Ε.Κ.Α., 2003). 

2.1.4 Οικιστικό ∆ίκτυο 
Η Περιφέρεια Ηπείρου παρουσιάζει οικιστικό δίκτυο, στο οποίο κυριαρχούν οι µικροί 
αγροτικοί οικισµοί. «Πυρήνα» του οικιστικού δικτύου αποτελούν τα Ιωάννινα, αστικό κέντρο 
που είναι και η πρωτεύουσα της Ηπείρου. Σηµαντικό ρόλο στην διάθρωση του οικιστικού 
δικτύου έχουν οι έδρες των υπόλοιπων Περιφερειακών Ενοτήτων, δηλαδή τα αστικά κέντρα 
της Άρτας, Πρέβεζας και Ηγουµενίτσας. Ιδιαιτερότητα της περιοχής είναι πως απουσιάζουν 
τα µεσαία ηµιαστικά κέντρα (3ου επιπέδου) που λειτουργούν ως πόλοι ανάπτυξης, ενώ 
κυριαρχούν οι µικροί αγροτικοί οικισµοί. 

 

2.1.5 Μεταφορικές  
Η πρόσφατη ολοκλήρωση του αυτοκινητοδρόµου της «Εγνατίας Οδού», σε συνδυασµό µε 
τον υπό κατασκευή αυτοκινητόδροµο της «Ιονίας Οδού» διευκολύνουν και αναβαθµίζουν την 
σύνδεση της Περιφέρειας Ηπείρου τόσο µε την Μακεδονία όσο και µε την Νότια Ελλάδα. Η 
σύνδεση µε την Κεντρική Ελλάδα κρίνεται ανεπαρκής. Το εσωτερικό δίκτυο της Περιφέρειας 
παρουσιάσει σηµαντικές ελλείψεις, ενώ σε πολλές περιοχές είναι απαρχαιωµένο και χρίζει 
συντήρησης (Κ.Ε.Τ.Α., 2007). 

Όσον αφορά τις λιµενικές υποδοµές η Ήπειρος διαθέτει τέσσερα λιµάνια, τα 
σηµαντικότερα εκ των οποίων είναι το λιµάνι της Ηγουµενίτσας το οποίο είναι εθνικής 
σηµασίας καθώς και το λιµάνι της Πρέβεζας το οποίο παρουσιάζει εµπορική κίνηση. 

2.1.6 Ενεργειακές  
Η Ήπειρος θεωρείται αυτάρκης ενεργειακά, µε τους υδατικούς πόρους να αποτελούν την 
βασική πηγή παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, ενώ µε την κατασκευή σχετικών έργων 
υποδοµής µπορεί να µετατραπεί σε ενεργειακό κέντρο υπερτοπικής σηµασίας. 

2.1.7 Παραγωγικές  
Στην επικράτεια της Ηπείρου υπάρχουν δυο επίσηµα θεσµοθετηµένες Βιοµηχανικές Περιοχές 
(ΒΙ.ΠΕ.) στους Νόµους Ιωαννίνων και Πρέβεζας, οι οποίες συγκεντρώνουν 87 επιχειρήσεις 
Ταυτόχρονα στην Περιφερειακή Ενότητα Θεσπρωτίας έχει οριοθετηθεί και πολεοδοµηθεί 
Βιοτεχνικό Πάρκο (ΒΙΟ.ΠΑ.) (ΥΠ.Ε.Κ.Α., 2003). 
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2.1.8 Περιβάλλον και Φυσικοί πόροι 
Η Περιφέρεια Ηπείρου, παρουσιάζει πλούσιους υδατικούς πόρους µε περιοχές µεγάλης 
οικολογικής αξίας που χρήζουν προστασίας και διαχείρισης. Σύµφωνα µε το (ΥΠ.Ε.Κ.Α., 
2003), το 28% της συνολικής έκτασης της περιφέρειας έχει ενταχθεί στο ευρωπαϊκό δίκτυο 
NATURA 2000. Συγκεκριµένα, οι προστατευόµενες περιοχές της Περιφέρειας Ηπείρου 
περιλαµβάνουν τον Εθνικό ∆ρυµό Πίνδου, τον Εθνικό ∆ρυµό Βίκου–Αώου, έναν υγρότοπο 
προστατευόµενο από την συνθήκη Ramsar (Αµβρακικός κόλπος), εικοσιµία περιοχές οι 
οποίες περιλαµβάνονται στον Εθνικό κατάλογο Natura 2000, Οδηγία 92/43/ΕΟΚ, δύο 
αισθητικά δάση (περιαστικό δάσος Ιωαννίνων και παραλιακό δάσος Νικοπόλεως  Μύτικα 
Πρέβεζας), τοπία ιδιαιτέρου φυσικού κάλλους τα οποία συγκεντρώνονται κυρίως στην 
παράκτια περιοχή που εκτείνεται από τις εκβολές του Αχέροντα ως τη Σαγιάδα και στον 
κεντρικό ορεινό όγκο. 

Παράλληλα, η Ήπειρος έχει πλούσια ιστορική και πολιτιστική παράδοση η οποία 
φαίνεται από το µεγάλο αριθµό ιστορικών µνηµείων, µουσείων, αρχαιολογικών χώρων και 
παραδοσιακών οικισµών που υπάρχουν στην περιοχή. Σε επίπεδο φυσικών πόρων οι 
κυριότερες δασικές εκτάσεις της Ηπείρου εντοπίζονται στις Περιφερειακές Ενότητες 
Ιωαννίνων (29,5%) και Άρτας (40%). Στην Περιφερειακή Ενότητα Άρτας τα σηµαντικότερα 
δάση βρίσκονται στο βόρειο και βορειοδυτικό τµήµα της περιοχής. Οι κυριότερες 
εκµεταλλεύσιµες εκτάσεις της Περιφερειακής Ενότητας Ιωαννίνων βρίσκονται στο βόρειο 
και βορειοανατολικό τµήµα της (Κόνιτσα, Μέτσοβο, Πωγώνι, Ζαγόρια). Πρέπει να 
σηµειωθεί πως στην Ήπειρο παράγονται σηµαντικές ποσότητες τεχνικής ξυλείας, 
βιοµηχανικού ξύλου, στύλων ∆ΕΗ-ΟΤΕ, καυσόξυλων, κάρβουνων κ.ά. (ΥΠ.Ε.Κ.Α., 2003). 

 
2.2 ∆εδοµένα 
Η ανάλυση που πραγµατοποιήθηκε βασίστηκε στα προσωρινά αποτελέσµατα της απογραφής 
πληθυσµού του 2011, στη βάση δεδοµένων της Eurostat και στη βάση δεδοµένων της All 
Media3 . Τα δεδοµένα που χρησιµοποιήθηκαν για τη διενέργεια των υπολογισµών στην 
περιοχή µελέτης είναι µεταγενέστερα του 2005, επιδιώκοντας να είναι κατά το δυνατόν 
πρόσφατα. Για τον υπολογισµό διαχρονικών µεταβολών και σχετικών συγκρίσεων 
χρησιµοποιήθηκαν και δεδοµένα παλαιότερων απογραφών (απογραφή 2001).  
 
2.3 Εργαλεία 
Για τη διενέργεια των υπολογισµών των δεικτών και υπόλοιπων στατιστικών µεγεθών 
χρησιµοποιήθηκε το λογισµικό SPSS 16. Η χαρτογράφηση των δεικτών βασίστηκε στο 
λογισµικό ArcGis 10. 
 
2.4 Μέτρηση των ενδοπεριφερειακών χωρικών συγκεντρώσεων και διαφοροποιήσεων 
της Ηπείρου 
Για τη µέτρηση των χωρικών συγκεντρώσεων και διαφοροποιήσεων υπολογίζονται οι 
συντελεστές χωροθέτησης και ειδίκευσης καθώς και ο πολλαπλασιαστής οικονοµικής βάσης. 
Επιπλέον, πραγµατοποιείται ανάλυση Απόκλισης-Συµµετοχής για κάθε κλάδο οικονοµικής 
δραστηριότητας της Ηπείρου. 

 
2.4.1 Συντελεστής Χωροθέτησης 
Ο Συντελεστής Χωροθέτησης LQ (Location Quotient) προσδιορίζει την περιφερειακή 
κλαδική εξειδίκευση και πιο συγκεκριµένα, µετράει τη συµµετοχή ενός κλάδου στην τοπική 

                                                 
3
 http://www.economics.gr/allmedia/nomoidatabase.asp. H συγκεκριµένη βάση δεδοµένων έχει χρησιµοποιηθεί 
σε πλήθος επιστηµονικών κειµένων (π.χ. Πετράκος & Ψυχάρης 2004, Λιαργκόβας et. al. 2003) και κρίνεται 
αξιόπιστη και ακριβής. 
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οικονοµία µίας περιοχής µελέτης, σε σχέση µε τη αντίστοιχη συµµετοχή του κλάδου σε 
κάποια περιοχή αναφοράς (Norcliffe, 1982). Ο συγκεκριµένος συντελεστής αποτελεί έναν 
ικανό τρόπο προσδιορισµού της συγκέντρωσης των δραστηριοτήτων σε µία περιοχή, έτσι 
ώστε οι σχεδιαστές της πολιτικής ή οι ερευνητές να µπορούν να προγραµµατίσουν και να 
αξιολογήσουν την οικονοµική ανάπτυξη της περιοχής µελέτης µέσα από τους 
πολλαπλασιαστές (Chiang, 2008; Χριστοφάκης και Γκούζος, 2011). 

 
Ο Συντελεστής Χωροθέτησης υπολογίζεται από τον τύπο: LQ = (A ir /Ain) / (Ar/An) 

Όπου:  Air= η απασχόληση του κλάδου i στη περιοχή µελέτης 
Αr= η συνολική απασχόληση της περιοχής µελέτης 
Ain= η απασχόληση του κλάδου i στο σύνολο της περιοχής αναφοράς 
Αn= η συνολική απασχόληση της περιοχής αναφοράς 

 
Εάν η τιµή του συντελεστή χωροθέτησης είναι µεγαλύτερη ή ίση ή µικρότερη της 

µονάδας, τότε η δραστηριότητα i συµµετέχει στην απασχόληση του κλάδου µε ποσοστό 
µεγαλύτερο το ίδιο ή λιγότερο από αυτό µε το οποίο συµµετέχει στη συνολική απασχόληση 
της περιοχής αναφοράς (Παπαδασκαλόπουλος, 2000; Τολίδης κ.α., 2010; Πολύζος 2011). 

Πρέπει να σηµειωθεί πως µε τη χρήση του δείκτη αυτού  υπολογίζονται οι εξαγωγές και 
οι εισαγωγές που πραγµατοποιεί η περιοχή µελέτης σε κάθε κλάδο οικονοµικής 
δραστηριότητας. Ειδικότερα, αν η τιµή του συντελεστή χωροθέτησης είναι µεγαλύτερη της 
µονάδας η περιοχή µελέτης είναι περισσότερο ειδικευµένη στον κλάδο αυτό σε σχέση τον 
µέσο όρο της περιοχής αναφοράς, συνεπώς παρουσιάζει εξαγωγικό πλεόνασµα και ο κλάδος 
θεωρείται βασικός. Αν η τιµή του συντελεστή χωροθέτησης µικρότερη της µονάδας, η 
περιοχή µελέτης είναι λιγότερο ειδικευµένη στον κλάδο αυτό σε σχέση το µέσο όρο της 
περιοχής αναφοράς, συνεπώς πρέπει να κάνει εισαγωγές για καλύψει το έλλειµµα που 
εµφανίζει στον κλάδο και ο κλάδος θεωρείται µη βασικός. Όταν η τιµή του συντελεστή 
χωροθέτησης είναι ίση µε την µονάδα τότε η περιοχή µελέτης δεν παρουσιάζει ούτε εξαγωγές 
ούτε εισαγωγές στο κλάδο αυτό (Πολύζος, 2011). 

Επιδιώκοντας τον υπολογισµό του ισοζυγίου εξαγωγών και εισαγωγών των 
Περιφερειακών Ενοτήτων της Ηπείρου, για κάθε κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας 
εφαρµόστηκε η συγκεκριµένη µεθοδολογία, καθορίζοντας ως περιοχές µελέτης τις 
Περιφερειακές Ενότητες της Ηπείρου και ως περιοχή αναφοράς την Ήπειρο. Στον παρακάτω 
πίνακα παρατίθενται τα αποτελέσµατα της επεξεργασίας των δεδοµένων.  
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Πίνακας 1: Συντελεστές Χωροθέτησης των Π. Ε. της Ηπείρου.  

Οικονοµικές δραστηριότητες 
Π.Ε. 
Άρτας 

Π.Ε. 
Θεσπρ

ωτίας 

Π.Ε. 
Ιωαννίνων 

Π.Ε. 
Πρέβεζας 

Γεωργία, κτηνοτροφία, θήρα, δασοκοµία. 1,45 1,24 0,58 1,38 

Αλιεία. 1,58 1,81 0,33 1,44 

Ορυχεία και λατοµεία. 0,77 0,89 1,27 0,67 

Μεταποιητικές βιοµηχανίες. 0,86 0,67 1,23 0,83 

Παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος, φυσικού 
αερίου και νερού. 

1,69 0,52 0,95 0,7 

Κατασκευές. 0,92 1,16 1,03 0,89 

Χονδρικό και λιανικό εµπόριο, επισκευή 
αυτοκινήτων οχηµάτων, µοτοσυκλετών 
και ειδών ατοµικής και οικιακής χρήσης. 

0,93 0,83 1,13 0,89 

Ξενοδοχεία και εστιατόρια. 0,71 1,27 1,04 1,05 

Μεταφορές, αποθήκευση και 
επικοινωνίες. 

0,87 1,14 1 1,08 

Ενδιάµεσοι χρηµατοπιστωτικοί 
οργανισµοί. 

0,92 0,88 1,13 0,86 

∆ιαχείριση ακίνητης περιουσίας, 
εκµισθώσεις και επιχειρηµατικές 

δραστηριότητες. 
0,8 0,83 1,18 0,91 

∆ηµόσια διοίκηση και άµυνα, 
υποχρεωτική κοινωνική ασφάλιση. 

0,84 1,07 1,08 0,93 

Εκπαίδευση. 0,86 0,67 1,23 0,84 

Υγεία και κοινωνική µέριµνα. 0,78 0,7 1,34 0,63 

∆ραστηριότητες παροχής υπηρεσιών 
υπέρ του κοινωνικού ή ατοµικού 

χαρακτήρα. 
0,75 0,97 1,17 0,9 

Ιδιωτικά νοικοκυριά που απασχολούν 
οικιακό προσωπικό. 

0,51 1,08 1,25 0,88 

Πηγή: Ιδία επεξεργασία 
 

Από την ανάλυση που προηγήθηκε προκύπτει πως στην Περιφερειακή Ενότητα Άρτας 
οι κλάδοι της γεωργίας, κτηνοτροφίας, θήρας και δασοκοµίας, της αλιείας και της παροχής 
ηλεκτρικού ρεύµατος είναι αυτοί στους οποίους «ειδικεύεται» η συγκεκριµένη χωρική 
ενότητα και συνεπώς οι κλάδοι στους οποίους καταγράφεται εξαγωγικό πλεόνασµα. Σε όλους 
τους άλλους εντοπίζεται χαµηλός βαθµός ειδίκευσης και κατά συνέπεια οι κλάδοι θεωρούνται 
µη βασικοί. Μάλιστα σύµφωνα µε το θεωρητικό πλαίσιο που παρουσιάστηκε παραπάνω, 
είναι απαραίτητες εισαγωγές για καλυφθεί το έλλειµµα της υπό µελέτης χωρικής ενότητας 
στους συγκεκριµένους κλάδους. Ο χαµηλότερος βαθµός ειδίκευσης εντοπίζεται στα ιδιωτικά 
νοικοκυριά που απασχολούν οικιακό προσωπικό.  
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Στην Περιφερειακή Ενότητα Θεσπρωτίας οι κλάδοι της γεωργίας, κτηνοτροφίας, θήρας 
και δασοκοµίας, της αλιείας, των κατασκευών, των ξενοδοχείων και εστιατορίων, των 
µεταφορών, της δηµόσιας διοίκησης, των υπηρεσιών και των ιδιωτικών νοικοκυριών που 
απασχολούν οικιακό προσωπικό είναι αυτοί στους οποίους «ειδικεύεται» η συγκεκριµένη 
χωρική ενότητα και οι κλάδοι στους οποίους καταγράφεται εξαγωγικό πλεόνασµα. Σε όλους 
τους άλλους εντοπίζεται χαµηλός βαθµός ειδίκευσης και κατά συνέπεια οι κλάδοι θεωρούνται 
µη βασικοί. Ο χαµηλότερος βαθµός ειδίκευσης εντοπίζεται στους κλάδους παροχής 
ηλεκτρικού ρεύµατος, εκπαίδευσης και στις µεταποιητικές βιοµηχανίες. 

Στην Περιφερειακή Ενότητα Ιωαννίνων όλοι οι κλάδοι οικονοµικής δραστηριότητας 
εκτός της γεωργίας, κτηνοτροφίας, θήρας, δασοκοµίας και της αλιείας είναι βασικοί, 
εξαγωγικοί και κλάδοι στους οποίους «ειδικεύεται» η συγκεκριµένη χωρική ενότητα. 

Η γεωργία, κτηνοτροφία, θήρα, δασοκοµία, η αλιεία, τα ξενοδοχεία και τα εστιατόρια 
καθώς και οι µεταφορές είναι οι κλάδοι στους οποίους ο υπολογισµός του συντελεστή 
χωροθέτησης στην Περιφερειακή Ενότητα Πρέβεζας δείχνει εξειδίκευση. Σε όλους τους 
άλλους εντοπίζεται χαµηλός βαθµός ειδίκευσης και κατά συνέπεια οι κλάδοι θεωρούνται µη 
βασικοί. Μάλιστα σύµφωνα µε το θεωρητικό πλαίσιο που παρουσιάστηκε είναι απαραίτητες 
εισαγωγές για καλυφθεί το έλλειµµα της υπό µελέτη χωρικής ενότητας στους συγκεκριµένους 
κλάδους. Ο χαµηλότερος βαθµός ειδίκευσης εντοπίζεται στα ορυχεία-λατοµεία και στις 
υπηρεσίες υγείας και κοινωνικής µέριµνας. 
 
2.4.2 Συντελεστής Ειδίκευσης 
Ο Συντελεστής Ειδίκευσης µιας περιφέρειας, µετρά πόσο διαφέρει η διάρθρωση της 
απασχόλησης στους κλάδους οικονοµικών δραστηριοτήτων της από την αντίστοιχη 
διάρθρωση της απασχόλησης σε µια περιοχή αναφοράς (Πολύζος, 2011). 

 
Ο Συντελεστής Ειδίκευσης υπολογίζεται από τον τύπο: CS = ½ Σi[(A ir /A in) – (Ani/An)],  

Όπου:  Air= η απασχόληση του κλάδου i στη περιοχή µελέτης 
Αr= η συνολική απασχόληση της περιοχής µελέτης 
Ain= η απασχόληση του κλάδου i στο σύνολο της περιοχής αναφοράς 
Αn= η συνολική απασχόληση της περιοχής αναφοράς 

 
Οι τιµές του CS κυµαίνονται από 0 έως 1. Μηδενικές τιµές του συντελεστή ειδίκευσης 

παρατηρούνται στην περίπτωση όπου η κλαδική διάρθρωση της περιοχής µελέτης, ταυτίζεται 
µε την κλαδική διάρθρωση της περιοχής αναφοράς, ενώ όσο περισσότερο διαφοροποιείται η 
κλαδική διάρθρωση της περιοχής µελέτης, τόσο η τιµή του συντελεστή πλησιάζει προς την 
µονάδα (Παπαδασκαλόπουλος, 2000; Πολύζος, 2011; Τολίδης κ.α., 2010). 

Ο δείκτης είναι σχεδόν αδύνατο πρακτικά να λάβει τις ακραίες τιµές, δεδοµένου ότι 
σπάνια µπορεί να βρεθεί µια περιφέρεια που να ειδικεύεται σε µία και µόνο δραστηριότητα ή 
να ταυτίζεται απόλυτα µε την εθνική σύνθεση των δραστηριοτήτων (Πολύζος, 2011). 

Εφαρµόζοντας τη συγκεκριµένη µεθοδολογία για τις οικονοµικές δραστηριότητες των 
Περιφερειακών Ενοτήτων της Ηπείρου και λαµβάνοντας ως περιοχή αναφοράς την 
Περιφέρεια Ηπείρου προκύπτουν οι τιµές που παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί. 

 
Πίνακας 2: Συντελεστής Ειδίκευσης των Π.Ε. της Ηπείρου. 

 
Π.Ε. 
Άρτας 

Π.Ε. 
Ιωαννίνων 

Π.Ε. 
Θεσπρωτίας 

Π.Ε. 
Πρέβεζας 

Συντελεστής 
ειδίκευσης 0,112 0,1 0,109 0,095 

Πηγή: Ιδία επεξεργασία 
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Από τις τιµές του πίνακα προκύπτει πως η κλαδική διάρθρωση της απασχόλησης σε 

καθεµία από τις υπό µελέτη Περιφερειακές Ενότητες ταυτίζεται σηµαντικά µε την κλαδική 
διάρθρωση της απασχόλησης της Περιφέρειας Ηπείρου, καθώς σε όλες τις Περιφερειακές 
Ενότητες καταγράφηκαν τιµές σχεδόν 90% χαµηλότερες της µέγιστης τιµής του δείκτη. 
Ειδικότερα, ο υψηλότερος βαθµός διαφοροποίησης της κλαδικής διάρθρωσης καταγράφηκε 
στην Περιφερειακή Ενότητα Άρτας (CS=0,112), ενώ η χαµηλότερη τιµή καταγράφηκε στην 
Περιφερειακή Ενότητα Πρέβεζας (CS=0,095). 
 
2.4.3 Πολλαπλασιαστής Οικονοµικής Βάσης 
Άµεσα συνδεδεµένος µε το Συντελεστή Συµµετοχής είναι ο Περιφερειακός 
Πολλαπλασιαστής, η ύπαρξη του οποίου προϋποθέτει τιµή του συντελεστή χωροθέτησης 
µεγαλύτερη της µονάδας (Παπαδασκαλόπουλος, 2000). 

Το πιο ευρέως χρησιµοποιούµενο υπόδειγµα περιφερειακού πολλαπλασιαστή, το οποίο 
χρησιµοποιείται και στην παρούσα εργασία είναι αυτό της Εξαγωγικής Βάσης. 

Ο Περιφερειακός Πολλαπλασιαστής (Regional Multiplier) προσπαθεί να µετρήσει τη 
συνολική επίδραση που θα ασκήσει στην περιφερειακή οικονοµία µία µεταβολή του βασικού-
εξαγωγικού τοµέα, ως προς ένα εξεταζόµενο µέγεθος (Πολύζος, 2011).  

Η ζήτηση για τα προϊόντα του βασικού τοµέα εξαρτάται από τη ζήτηση που προέρχεται 
εκτός της τοπικής οικονοµίας, έτσι ο βασικός τοµέας είναι αυτός ο οποίος παράγει προϊόντα 
για εξαγωγές. Ενώ η ζήτηση για τα προϊόντα και τις υπηρεσίες του µη-βασικού τοµέα 
προέρχεται από τους τοπικούς καταναλωτές και εξαρτάται από τις κατά τόπους συνθήκες 
(Σαγιάς, 2011). 

 
Η συνολική απασχόληση (Τ) στην τοπική οικονοµία δίνεται από τον παρακάτω τύπο: 

Τ = B + N 
Όπου: Β= η απασχόληση του βασικού τοµέα και  

 Ν= η απασχόληση του µη βασικού τοµέα 
 
Η αύξηση της ζήτησης για τα προϊόντα του βασικού τοµέα θεωρείται πως δηµιουργεί 

πολλαπλάσια αύξηση της απασχόλησης της τοπικής οικονοµίας, δηλαδή αύξηση της ζήτησης 
για τα προϊόντα του βασικού τοµέα δηµιουργεί πολλαπλάσια αύξηση της απασχόλησης (του 
εισοδήµατος) της τοπικής οικονοµίας. Συνεπώς αν π.χ. τιµή ενός πολλαπλασιαστή είναι 4, 
πρακτικά αυτό µεταφράζεται πως αν στο βασικό τοµέα δηµιουργηθεί µια νέα θέση εργασίας 
στη συνολική απασχόληση της περιοχής θα παρουσιάσει αύξηση τεσσάρων θέσεων εργασίας. 

Το µέγεθος των επιπτώσεων στην απασχόληση της τοπικής οικονοµίας υπολογίζεται 
µέσω του πολλαπλασιαστή του βασικού τοµέα (εξαγωγικής βάσης) ΒΜ. 

 

BM=  

Όπου: = συνολική απασχόληση  
                = απασχόληση στο βασικό τοµέα 

 
Ο υπολογισµός του πολλαπλασιαστή οικονοµικής βάσης γίνεται µε την χρήση 

δεδοµένων εισοδήµατος. Ωστόσο, τις περισσότερες φορές δεδοµένα εισοδήµατος δεν είναι 
διαθέσιµα για τις µικρές περιφερειακές διαµερίσεις και τους επί µέρους κλάδους, µε συνέπεια 
να χρησιµοποιούνται δεδοµένα απασχόλησης ως προσέγγιση της παραγωγής και του 
εισοδήµατος µιας περιοχής. Στην περίπτωση που χρησιµοποιούνται δεδοµένα απασχόλησης 
για τον υπολογισµό του πολλαπλασιαστή οικονοµικής βάσης, όπως στην παρούσα εργασία, 
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διακρίνεται η συνολική απασχόληση µιας χωρικής ενότητας στο τµήµα εκείνο που παράγει 
αγαθά για εξαγωγές (βασική απασχόληση) και στο τµήµα που παράγει αγαθά για τοπική 
κατανάλωση (µη βασική απασχόληση) (Παπαδασκαλόπουλος, 2000). 

Η χρησιµότητα του πολλαπλασιαστή οικονοµικής βάσης στην περιφερειακή ανάλυση 
είναι µεγάλη, καθώς βοηθά ιδιαίτερα, στη µελέτη του προσανατολισµού της περιφερειακής 
οικονοµίας, στον προσδιορισµό του ρυθµού της περιφερειακής ανάπτυξης καθώς και στην 
πρόβλεψη της συνολικής περιφερειακής απασχόλησης και µελλοντικής περιφερειακής 
µεγέθυνσης (Παπαδασκαλόπουλος, 2000). 

Βασικό πρόβληµα του υποδείγµατος οικονοµικής βάσης είναι ότι υποθέτει πως όλες οι 
οικονοµικές δραστηριότητες µιας περιοχής µπορούν να ταξινοµηθούν σε βασικές και µη-
βασικές. Πολλές δραστηριότητες όµως είναι µεν εξαγωγικές αλλά εξυπηρετούν παράλληλα 
και την τοπική αγορά. Στην προκειµένη περίπτωση, οι δραστηριότητες, είτε ταξινοµούνται 
εξ’ ολοκλήρου στον βασικό τοµέα είτε κατανέµονται και στους δύο τοµείς της απασχόλησης 
που ενεργοποιούν. Πρέπει να σηµειωθεί πως στη βιβλιογραφία παρατηρούνται διάφορες 
µέθοδοι ταξινόµησης των οικονοµικών δραστηριοτήτων (Σαγιάς, 2011). Επιπλέον, το 
υπόδειγµα περιορίζεται στην ανάλυση ενός συστήµατος που περιλαµβάνει µία µόνο 
περιφέρεια και όλον τον υπόλοιπο κόσµο. Αδυνατεί, συνεπώς, να αναλύσει ένα σύστηµα 
πολλών περιφερειών και να υπολογίσει τις συνολικές επιδράσεις που προκαλούν οι 
οικονοµικές µεταβολές στις οικονοµίες ενός πολυπεριφερειακού συστήµατος (Πολύζος, 
2011).  

Επιδιώκοντας τον υπολογισµό των πολλαπλασιαστών εξαγωγικής βάσης για κάθε 
κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας των Περιφερειακών Ενοτήτων της Ηπείρου, 
εφαρµόστηκε η παραπάνω µεθοδολογία, συσχετίζοντας τα στοιχεία των κλάδων οικονοµικής 
δραστηριότητας των Περιφερειακών Ενοτήτων της Ηπείρου, αρχικά µε εκείνα της 
Περιφέρειας Ηπείρου και τελικά µε εκείνα της Ελλάδας. Στην παρούσα εργασία, ο 
υπολογισµός του πολλαπλασιαστή έγινε µε τη µέθοδο των δεικτών τοπικής εξειδίκευσης-
συντελεστών χωροθέτησης 

Από τους υπολογισµούς προέκυψε πως θεωρώντας ως περιοχή αναφοράς την 
Περιφέρεια Ηπείρου η Περιφερειακή Ενότητα Πρέβεζας παρουσιάζει πολλαπλασιαστή 
οικονοµικής βάσης 10,52 ενώ οι Περιφερειακές Ενότητες Θεσπρωτίας και Ιωαννίνων 
παρουσιάζουν πολλαπλασιαστές 9,10 και 9,98 αντίστοιχα. Τη χαµηλότερη τιµή 
πολλαπλασιαστή παρουσιάζει η Περιφερειακή Ενότητα Άρτας (8,92). 

Θεωρώντας ως περιοχή αναφοράς το σύνολο της χώρας, οι τιµές των πολλαπλασιαστών 
εξαγωγικής βάσης των Περιφερειακών Ενοτήτων της Ηπείρου εµφανίζονται σαφώς 
χαµηλότεροι, γεγονός λογικό καθώς το µέγεθος των επιπτώσεων του εξαγωγικού κλάδου 
κάθε Περιφερειακής Ενότητας είναι µεγαλύτερο στο πλαίσιο της Περιφέρειας στην οποία 
ανήκουν απ’ ό,τι σε εθνικό επίπεδο. Άλλωστε και γενικότερα η οικονοµία κάθε 
Περιφερειακής Ενότητας έχει µεγαλύτερη σηµασία για την οικονοµική δραστηριότητα της 
Περιφέρειας στην οποία ανήκει από ό,τι για το σύνολο της χώρας. 

Ειδικότερα, από τους υπολογισµούς προέκυψε πως θεωρώντας ως περιοχή αναφοράς το 
σύνολο της χώρας η Περιφερειακή Ενότητα Πρέβεζας παρουσιάζει πολλαπλασιαστή 
οικονοµικής βάσης 5.26, ενώ οι Περιφερειακές Ενότητες Θεσπρωτίας και Ιωαννίνων 
παρουσιάζουν πολλαπλασιαστές 4,704 και 8,778 αντίστοιχα. Τη χαµηλότερη τιµή 
πολλαπλασιαστή παρουσιάζει η Περιφερειακή Ενότητα Άρτας (4,733). Θεωρώντας ως 
παράδειγµα την Άρτα προκύπτει πως σε περίπτωση που η απασχόληση στο βασικό τοµέα 
αυξηθεί κατά µια θέση εργασίας, η συνολική απασχόληση της περιοχής θα αυξηθεί κατά 
4,733 θέσεις. Αντίστοιχα ισχύει και για τις υπόλοιπες Περιφερειακές Ενότητες. 
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Πίνακας 3: Τιµές του πολλαπλασιαστή οικονοµικής βάσης των Π.Ε. της Ηπείρου. 

Περιφερειακές 
Ενότητες 

Περιφέρεια 
Ηπείρου 

Ελλάδα 

Άρτας 8,920 4,733 
Θεσπρωτίας 9,103 4,704 
Ιωαννίνων 9,976 8,778 
Πρέβεζας 10,517 5,260 

Πηγή: Ιδία επεξεργασία 
 
2.4.4 Ανάλυση Απόκλισης-Συµµετοχής 
Η ανάλυση Απόκλισης-Συµµετοχής αποτελεί µια από τις βασικές µεθόδους περιφερειακής 
ανάλυσης και προγραµµατισµού (Πολύζος, 2011; Παπαδασκαλόπουλος, 2000). 
Χρησιµοποιείται για να προσδιορίσει τα αίτια µεταβολών περιφερειακών µεγεθών, την 
ταξινόµηση των περιφερειών, τον εντοπισµό του αναπτυξιακού προτύπου µιας περιφέρειας, 
των µέσων και γενικότερα του είδους της περιφερειακής πολιτικής που πρέπει να 
ακολουθηθεί για την ανάπτυξη µιας χωρικής ενότητας αλλά και για την ex-post αξιολόγηση 
της περιφερειακής πολιτικής (Πολύζος, 2011). 

Η µέθοδος διακρίνει τη µεταβολή του υπό µελέτη περιφερειακού µεγέθους (στη 
παρούσα εργασία της απασχόλησης) ανάλογα µε τα αίτια που προκάλεσαν την µεταβολή 
αυτή, κατά τη διάρκεια µιας χρονικής περιόδου (Σαγιάς, 2011). Η µεταβολή διακρίνεται στις 
συνιστώσες της:  
� Εθνικής Συµµετοχής (ΕΣ), η οποία αντιστοιχεί στη µεταβολή της απασχόλησης στην 

περιοχή µελέτης που θα συνέβαινε αν αυτή µεταβαλλόταν µε τον ίδιο ρυθµό που 
µεταβάλλεται η απασχόληση στην περιοχή αναφοράς. Συνεπώς, όσο υψηλότερος είναι ο 
ρυθµός αύξησης της απασχόλησης σε εθνικό επίπεδο, τόσο υψηλότερος θα είναι και ο 
ρυθµός αύξησης της περιφερειακής απασχόλησης (Σαγιάς 2011, Πολύζος 2011, 
Παπαδασκαλόπουλος 2000) 

� της Απόκλισης, η οποία αντιστοιχεί στη διαφορά µεταξύ της απασχόλησης στην περιοχή 
µελέτης και την αναµενόµενη απασχόληση της Εθνικής Συµµετοχής. Η συνιστώσα αυτή 
είναι θετική σε αναπτυγµένες περιφέρειες και αρνητική σε φτωχές και φθίνουσες 
περιφέρειες (Παπαδασκαλόπουλος, 2000) 
 
Η συνολική απόκλιση διακρίνεται σε δύο επιµέρους συνιστώσες: 
• τη συνιστώσα της «Οµολογικής Απόκλισης» (ΟΣ), η οποία µετράει το ποσό της 

απόκλισης που «οφείλεται» στην κλαδική σύνθεση της περιοχής µελέτης.4  
• τη συνιστώσα της «∆ιαφορικής Απόκλισης» (∆Σ) (τοπικό πλεονέκτηµα/ 

µειονέκτηµα) η οποία µετράει το ποσό της απόκλισης που ‘προκύπτει’ επειδή 
ορισµένοι από τους κλάδους της περιοχής µελέτης αναπτύσσονται µε µεγαλύτερο ή 
µικρότερο ρυθµό από τον αντίστοιχο εθνικό.5  

Η ανάλυση Απόκλισης-Συµµετοχής έχει την δυνατότητα να δώσει πληροφορίες και σε 
επίπεδο κλάδου. Είναι εφικτό δηλαδή για µία ορισµένη χρονική περίοδο να διακρίνουµε την 
Συνιστώσα Εθνικής Συµµετοχής, την Συνιστώσα Οµολογικής Απόκλισης και την Συνιστώσα 
∆ιαφορικής Απόκλισης στην µεταβολή της απασχόλησης κάθε κλάδου ξεχωριστά. Αυτό έχει 
µεγάλη σηµασία στην ανάλυση, γιατί µπορούν να εξαχθούν συµπεράσµατα όσον αφορά τις 
                                                 
4 Η ΟΣ είναι θετική όταν οι κλάδοι της περιοχής µελέτης παρουσιάζουν ρυθµό αύξησης της απασχόλησης 
µεγαλύτερο από ότι σε εθνικό επίπεδο. Αρνητική συνιστώσα δείχνει µεταβολή της απασχόλησης µε ρυθµό 
µικρότερο από ότι σε εθνικό επίπεδο (Παπαδασκαλόπουλος, 2000). 
5  Οι χωρικές ενότητες που παρουσιάζουν τοπικά πλεονεκτήµατα παρουσιάζουν θετικές τιµές της ∆Σ 
(Παπαδασκαλόπουλος, 2000) 
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δυνατότητες κάθε Περιφέρειας για την ανάπτυξη των επί µέρους κλάδων 
(Παπαδασκαλόπουλος, 2000). 

Με βάση το πρόσηµο και το µέγεθος της Οµολογικής και ∆ιαφορικής συνιστώσας, 
διαµορφώνονται 8 τύποι κατά Boudeville6  (Boudeville,1966), καθένας εκ των οποίων 
εµφανίζει συγκεκριµένα αναπτυξιακά χαρακτηριστικά και χρίζει ανάλογων µέτρων πολιτικής 
(Σαγιάς, 2011; Παπαδασκαλόπουλος, 2000) όπως παρουσιάζεται αναλυτικά στον πίνακα 4. 

Βασικές αδυναµίες της µεθόδου είναι η έλλειψη σαφώς καθορισµένου θεωρητικού 
υποβάθρου, η αυξηµένη σηµασία που δίνεται στην απασχόληση στην αρχή της χρονικής 
περιόδου που εξετάζεται, η ταξινόµηση των οικονοµικών κλάδων και της επίδρασης που έχει 
η ταξινόµηση αυτή στις συνιστώσες της ανάλυσης, η αλληλεξάρτηση µεταξύ της οµολογικής 
και της διαφορικής απόκλισης.  

Εφαρµόζοντας την ανάλυση Απόκλισης-Συµµετοχής για τις Περιφερειακές Ενότητες 
της Ηπείρου για κάθε κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας προκύπτει η κατηγοριοποίηση που 
παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα.  

 
Πίνακας 4: Κατηγοριοποίηση κλάδων οικονοµικής δραστηριότητας των Π.Ε. της Ηπείρου κατά 

Boudeville.  

Οικονοµικές δραστηριότητες 
Π.Ε. 
Άρτας 

Π.Ε. 
Θεσπρωτίας 

Π.Ε. 
Ιωαννίνων 

Π.Ε. 
Πρέβεζας 

Γεωργία, κτηνοτροφία, θήρα, δασοκοµία. 5 5 7 5 

Αλιεία. 7 2 3 2 
Ορυχεία και λατοµεία. 4 4 8 7 

Μεταποιητικές βιοµηχανίες. 4 8 5 8 

Παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος, φυσικού 
αερίου και νερού. 

2 3 3 3 

Κατασκευές. 8 4 5 8 

Χονδρικό και λιανικό εµπόριο, επισκευή 
αυτοκινήτων οχηµάτων, µοτοσυκλετών και 

ειδών ατοµικής και οικιακής χρήσης. 
3 2 1 3 

Ξενοδοχεία και εστιατόρια. 3 1 1 3 

Μεταφορές, αποθήκευση και επικοινωνίες. 8 4 7 4 

Ενδιάµεσοι χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί. 1 3 3 3 

∆ιαχείριση ακίνητης περιουσίας, 
εκµισθώσεις και επιχειρηµατικές 

δραστηριότητες. 
3 1 3 1 

∆ηµόσια διοίκηση και άµυνα, υποχρεωτική 
κοινωνική ασφάλιση. 

3 2 1 6 

Εκπαίδευση. 3 3 1 3 

Υγεία και κοινωνική µέριµνα. 1 1 3 3 

                                                 
6  Οι Τύποι 1-4: Αναπτύσσονται µε ταχύτερο ρυθµό από το µέσο ρυθµό της χώρας, και οι Τύποι 5-8: 
Αναπτύσσονται µε µικρότερο ρυθµό από το µέσο ρυθµό της χώρας. 
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∆ραστηριότητες παροχής υπηρεσιών υπέρ 
του κοινωνικού ή ατοµικού χαρακτήρα. 

3 1 3 2 

Ιδιωτικά νοικοκυριά που απασχολούν 
οικιακό προσωπικό. 

3 1 3 1 

Σύνολο απασχόλησης 5 4 3 7 

Πηγή: Ιδία επεξεργασία 
 

Στην Περιφερειακή Ενότητα Άρτας οι κλάδοι της υγείας και κοινωνικής µέριµνας, των 
ενδιάµεσων χρηµατοπιστωτικών οργανισµών και της παροχής ηλεκτρικού ρεύµατος, είναι οι 
κλάδοι οικονοµικής δραστηριότητας στους οποίους καταγράφεται ευνοϊκή κλαδική 
διάρθρωση και ταυτόχρονα υπάρχουν θετικοί τοπικοί παράγοντες.  

Στους κλάδους του εµπορίου, των ξενοδοχείων και εστιατορίων, της διαχείρισης 
ακίνητης περιουσίας, της δηµόσιας διοίκησης και άµυνας, της εκπαίδευσης, της παροχής 
υπηρεσιών και των νοικοκυριών που απασχολούν οικιακό προσωπικό η Περιφερειακή 
Ενότητα Άρτας παρουσιάζει ευνοϊκή κλαδική διάρθρωση αλλά αρνητικούς τοπικούς 
παράγοντες, µε τη βελτίωση των υποδοµών στους κλάδους αυτούς να είναι απαραίτητη.  

Στους κλάδους ορυχείων-λατοµείων, µεταποιητικών βιοµηχανιών και γεωργίας, 
κτηνοτροφίας, θήρας και δασοκοµίας η συγκεκριµένη Περιφερειακή Ενότητα παρουσιάζει 
δυσµενή κλαδική διάρθρωση αλλά θετικούς τοπικούς παράγοντες, µε την βελτίωση κλαδικής 
διάρθρωσης να είναι η βασική προτεραιότητα για την αντιµετώπιση των προβληµάτων και 
των αδυναµιών των κλάδων. 

Στους κλάδους αλιείας, κατασκευών και µεταφορών η Άρτα παρουσιάζει δυσµενή 
κλαδική διάθρωση και αρνητικούς τοπικούς παράγοντες. Για την ανάπτυξη των κλάδων 
αυτών προτείνεται η βελτίωση της κλαδικής τους διάρθρωσης και των υποδοµών τους. 

Στην Περιφερειακή Ενότητα Θεσπρωτίας οι κλάδοι υγείας και κοινωνικής µέριµνας, 
παροχής υπηρεσιών, νοικοκυριών που απασχολούν οικιακό προσωπικό, ξενοδοχείων και 
εστιατορίων, δηµόσιας διοίκησης και άµυνας, διαχείριση ακίνητης περιουσίας, εµπορίου και 
αλιείας παρουσιάζουν ευνοϊκή κλαδική διάρθρωση ενώ ταυτόχρονα επικρατούν θετικοί 
τοπικοί παράγοντες. 

Στους κλάδους παροχής ηλεκτρικού ρεύµατος, ενδιάµεσων χρηµατοπιστωτικών 
οργανισµών και εκπαίδευσης η Περιφερειακή Ενότητα Θεσπρωτίας παρουσιάζει ευνοϊκή 
κλαδική διάρθρωση αλλά αρνητικούς τοπικούς παράγοντες, µε την βελτίωση των υποδοµών 
στους κλάδους αυτούς να είναι απαραίτητη για την περαιτέρω ανάπτυξη τους. 

Στους κλάδους της γεωργίας, κτηνοτροφίας, θήρας και δασοκοµίας, των ορυχείων-
λατοµείων, των κατασκευών και των µεταφορών, η συγκεκριµένη Περιφερειακή Ενότητα 
παρουσιάζει δυσµενή κλαδική διάρθρωση αλλά θετικούς τοπικούς παράγοντες, µε τη 
βελτίωση κλαδικής διάρθρωσης να είναι η βασική προτεραιότητα που προτείνεται για τους 
συγκεκριµένους κλάδους της τοπικής οικονοµίας. 

Στον κλάδο των µεταποιητικών βιοµηχανιών εντοπίζεται δυσµενής κλαδική διάθρωση 
µε αρνητικούς τοπικούς παράγοντες. Για την ανάπτυξη του κλάδου προτείνεται η βελτίωση 
τόσο της κλαδικής διάρθρωσης του όσο και των υποδοµών του. 

Στην Περιφερειακή Ενότητα Ιωαννίνων οι κλάδοι του εµπορίου, των ξενοδοχείων και 
εστιατορίων, της δηµόσιας διοίκησης και της εκπαίδευσης παρουσιάζουν ευνοϊκή κλαδική 
διάρθρωση, ενώ ταυτόχρονα επικρατούν θετικοί τοπικοί παράγοντες. 

Στους κλάδους παροχής υγείας και κοινωνικής µέριµνας, της παροχής υπηρεσιών, των 
νοικοκυριών που απασχολούν οικιακό προσωπικό, της διαχείρισης ακίνητης περιουσίας, της 
παροχής ηλεκτρικού ρεύµατος, και της αλιείας η Περιφερειακή Ενότητα Ιωαννίνων 
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παρουσιάζει ευνοϊκή κλαδική διάρθρωση αλλά αρνητικούς τοπικούς παράγοντες, µε την 
βελτίωση των υποδοµών των κλάδων να είναι απαραίτητη για την ανάπτυξη τους. 

Στην Περιφερειακή Ενότητα Ιωαννίνων οι µεταποιητικές βιοµηχανίες και ο κλάδος των 
κατασκευών παρουσιάζουν δυσµενή κλαδική διάρθρωση αλλά θετικούς τοπικούς παράγοντες, 
µε την βελτίωση κλαδικής διάρθρωσης να αποτελεί  βασική προτεραιότητα για την ανάπτυξη 
τους.  

Στους κλάδους των µεταφορών, των ορυχείων-λατοµείων, της µεταποιητικών 
βιοµηχανιών και της γεωργίας, κτηνοτροφίας, θήρας και δασοκοµίας εντοπίζεται δυσµενής 
κλαδική διάθρωση, ταυτόχρονα µε αρνητικούς τοπικούς παράγοντες. Για την ανάπτυξη τους 
κρίνεται αναγκαία τόσο η βελτίωση τόσο της κλαδικής διάρθρωσης τους όσο και των 
υποδοµών τους. 

Στην Περιφερειακή Ενότητα Πρέβεζας οι κλάδοι της παροχής υπηρεσιών, των 
νοικοκυριών που απασχολούν οικιακό προσωπικό, της διαχείρισης ακίνητης περιουσίας και 
της αλιείας είναι οι κλάδοι οικονοµικής δραστηριότητας στους οποίους καταγράφεται 
ευνοϊκή κλαδική διάρθρωση και ταυτόχρονα υπάρχουν θετικοί τοπικοί παράγοντες. 

Στους κλάδους παροχής ηλεκτρικού ρεύµατος, εµπορίου, ξενοδοχείων και εστιατορίων, 
ενδιάµεσων χρηµατοπιστωτικών οργανισµών, εκπαίδευσης και υγείας και κοινωνικής 
µέριµνας η Περιφερειακή Ενότητα Πρέβεζας παρουσιάζει ευνοϊκή κλαδική διάρθρωση αλλά 
αρνητικούς τοπικούς παράγοντες, µε την βελτίωση των υποδοµών στους κλάδους αυτούς να 
είναι απαραίτητη για την ανάπτυξη τους. 

Στους κλάδους των µεταφορών και της γεωργίας, κτηνοτροφίας, θήρας και δασοκοµίας, 
η συγκεκριµένη Περιφερειακή Ενότητα παρουσιάζει δυσµενή κλαδική διάρθρωση αλλά 
θετικούς τοπικούς παράγοντες, µε την βελτίωση κλαδικής διάρθρωσης να είναι η βασική 
προτεραιότητα που προτείνεται για τους συγκεκριµένους κλάδους της τοπικής οικονοµίας. 

Στον κλάδο της δηµόσιας διοίκησης και άµυνας η Περιφερειακή Ενότητα Πρέβεζας 
εµφανίζει ευνοϊκή κλαδική διάρθρωση αλλά αρνητικούς τοπικούς παράγοντες. Για την 
ανάπτυξη του κλάδου αυτού προτείνεται η βελτίωση των υποδοµών του. 

Στους κλάδους των ορυχείων και λατοµείων, των µεταποιητικών βιοµηχανιών της 
παροχής ηλεκτρικού ρεύµατος και των κατασκευών εντοπίζεται δυσµενής κλαδική διάθρωση 
µε αρνητικούς τοπικούς παράγοντες. Για την ανάπτυξη των κλάδων αυτών στην Πρέβεζα 
προτείνεται η βελτίωση τόσο της κλαδικής τους διάρθρωσης όσο και των σχετικών υποδοµών. 
 
2.5 Υπολογισµός της συγκέντρωσης των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων της Ηπείρου. 

Για τον υπολογισµό των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων της Ηπείρου χρησιµοποιείται 
ένα σύνολο δεικτών που καλούνται µέτρα συγκέντρωσης, τα οποία υπολογίζουν τις 
ανισότητες σε σχέση µε τη συνολική κατάσταση της περιφερειακής ισότητας. Στην εργασία 
αυτή τα µέτρα συγκέντρωσης που χρησιµοποιούνται είναι ο συντελεστής Gini, ο δείκτης 
Theil και η καµπύλη Lorenz.  

 
2.5.1 Συντελεστής Gini 
Ο συντελεστής αυτός αναπτύχθηκε από τον Ιταλό στατιστικολόγο και κοινωνιολόγο Corrado 
Gini και δηµοσιεύθηκε το 1912 στο άρθρο “Variability and Mutability” (Αναστασίου, 2012). 

Οι τιµές του συντελεστή δίνονται από τον τύπο: 

 
Όπου:  X: το αθροιστικό ποσοστό του πληθυσµού των επιµέρους περιοχών 
  Y: το αθροιστικό ποσοστό του εισοδήµατος των επιµέρους περιοχών 

 
Ο συντελεστής παίρνει τιµές µεταξύ 0 και  1. Χαµηλές τιµές του συντελεστή δείχνουν 

ισοκατανοµή, ενώ υψηλές τιµές του συντελεστή φανερώνουν άνιση κατανοµή. Τιµή του 
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συντελεστή που ισούται µε 1 δείχνει την τέλεια ανισοκατανοµή, ενώ τιµή του συντελεστή 
που ισούται µε 0 δείχνει τέλεια ισοκατανοµή (Αναστασίου, 2012; Πολύζος, 2011; 
Παπαδασκαλόπουλος, 2000; Σαγιάς, 2011). 

∆ιαγραµµατικά ο δείκτης ισούται µε το λόγο του εµβαδού Α προς το εµβαδό Β. Όσο 
αυξάνεται ο σκιαγραφηµένος χώρος µεταξύ της καµπύλης Lorenz και της ευθείας, τόσο 
εντονότερη είναι η ανισότητα στην κατανοµή του υπό µελέτη µεγέθους (Αναστασίου, 2012; 
Σαγιάς, 2011). 

Ο συντελεστής αυτός προσεγγίζει καλύτερα τις περιφερειακές ανισότητες συγκρινόµενος 
µε άλλους συντελεστές συγκέντρωσης γιατί είναι σταθµισµένος µε τα γινόµενα των 
πληθυσµών (Πολύζος, 2011). Βασικό του πλεονέκτηµα είναι πως παραµένει ανεξάρτητος 
τόσο από τις µονάδες µέτρησης που χρησιµοποιούνται, όσο και από τις µονάδες µέτρησης 
του πληθυσµού του δείγµατος (Αναστασίου, 2012). Παρουσιάζει όµως και αυτός το 
µειονέκτηµα των συντελεστών συγκέντρωσης, δηλαδή πως το µέγεθος του εξαρτάται από την 
εκάστοτε περιφερειακή διαίρεση µε αποτέλεσµα όσο µικρότερος είναι ο αριθµός των 
περιφερειών τόσο να µειώνεται η τιµή του (Πολύζος, 2011). 

 
∆ιάγραµµα 1: Ορισµός του συντελεστή Gini 

 
Πηγή: Σαγιάς, 2011 

 
Επιδιώκοντας τη µέτρηση του βαθµού που οι Περιφερειακές Ενότητες της Ηπείρου 

επηρεάζουν τις ανισότητες της Περιφέρειας Ηπείρου υπολογίστηκε ο συντελεστής Gini σε 
τρεις διαφορετικές χρονικές περιόδους (1995, 2000, 2005) ώστε να καταγραφεί η διαχρονική 
εξέλιξη του.  

 
Πίνακας 5: Τιµές του συντελεστή Gini των Π.Ε. της Ηπείρου. 

1999 2005 
0,036 0,155 

Πηγή: Ιδία επεξεργασία 
 

Τα αποτελέσµατα των υπολογισµών του συντελεστή Gini δείχνουν πως υπάρχει έντονη 
τάση αύξησης των ανισοτήτων ενδοπεριφερειακά στην Περιφέρεια Ηπείρου. Μάλιστα οι 
τάσεις αυτές φαίνεται πως εντείνονται µε το πέρασµα των ετών και το 2005, που αποτελεί το 
τελευταίο χρονικό σηµείο των υπολογισµών, υπερ-τετραπλασιάζονται σε σχέση µε το 1999. 
 
2.5.2 ∆είκτης Τheil 
Ο δείκτης προτάθηκε από τον Henry Theil το 1967 και αποτελεί µια στατιστική συνάρτηση 
µέτρησης ανισοτήτων που βασίζεται κατά κύριο λόγο στη θεωρία της εντροπίας (Αναστασίου, 
2012; Πολύζος, 2011; Σαγιάς, 2011). 

Μια γενική µορφή του δείκτη είναι: 
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Όπου:  xi/Σxj: Η συµµετοχή κάθε Περιφερειακής Ενότητας ή Περιφέρειας στο συνολικό 

εισόδηµα 
xi/  Το εισόδηµα του κάθε Περιφερειακής Ενότητας ή Περιφέρειας σε σχέση µε 
το µέσο εισόδηµα. 

 
Ο δείκτης κυµαίνεται µεταξύ 0 (τέλεια ισότητα) και ln(n*wi) (µέγιστη ανισότητα). 

Χρησιµοποιείται ευρέως για τη µέτρηση περιφερειακών ανισοτήτων γιατί είναι συµµετρικός 
(δεν επηρεάζεται από αντιµεταθέσεις τιµών του εισοδήµατος), ανεξάρτητος από το δείγµα 
(παραµένει αµετάβλητος όταν ο αριθµός των ατόµων µεταβάλλεται κατά την ίδια αναλογία), 
ανεξάρτητος από το µέσο (παραµένει αναλλοίωτος σε ισοποσοστιαίες µεταβολές των τιµών 
του εισοδήµατος), διέπεται από την αρχή των µεταβιβάσεων (επηρεάζεται από τις µεταβολές 
µεταξύ µελών του πληθυσµού που µεταβάλλουν την αρχική τους θέση) (Πολύζος, 2011; 
Παπαδασκαλόπουλος, 2000; Σαγιάς, 2011). 

 
Πίνακας 6: Τιµές του δείκτη Theil σε επίπεδο και Π.Ε. 

1999 2005 
1,069 1,453 

Πηγή: Ιδία επεξεργασία 
 
Προκύπτει πως ενδοπεριφερειακά στην Ήπειρο οι τιµές του δείκτη στο µελετώµενο 

χρονικό διάσηµα αυξάνονται και συνεπώς οι ανισότητες γίνονται εντονότερες. Ειδικότερα σε 
επίπεδο Περιφερειών από το 1999 έως το 2005 οι τιµές του παρουσιάζουν αύξηση κατά 36%.  
 
2.5.3 Καµπύλη Lorenz 
Η καµπύλη Lorenz, εδώ και πολλές δεκαετίες, θεωρείται ένα από τα πιο δηµοφιλή 
γραφήµατα. Η ύπαρξη της οφείλεται στον Max O. Lorenz ο οποίος, το 1905, ήθελε να 
απεικονίσει εισοδηµατικές κατανοµές.  

Χρησιµοποιείται για τη διαγραµµατική απεικόνιση της χωρικής κατανοµής, αλλά και 
του τρόπου κατανοµής οικονοµικών ή άλλων µεγεθών εντός µιας χωρικής ενότητας (Πολύζος, 
2011). 

Η διαγώνιος γραµµή αντιστοιχεί σε πλήρη ισοκατανοµή, ενώ όσο η καµπύλη Lorenz 
αποµακρύνεται από τη διαγώνιο ή γραµµή των 45o, τόσο µεγαλώνει η ανισοκατανοµή. Τέλος, 
στην ακραία περίπτωση που η καµπύλη Lorenz συµπίπτει µε τους άξονες x και y, δηλαδή 
δηµιουργεί µια τεθλασµένη γραµµή, τότε έχουµε µια τέλεια ανισοκατανοµή εισοδηµάτων 
µεταξύ των περιφερειών (Πολύζος 2011). 
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∆ιάγραµµα 2: Απεικόνιση της καµπύλης Lorenz των Π.Ε. της Ηπείρου. 

 

Πηγή: Ιδία επεξεργασία 
 

Από τον υπολογισµό των καµπυλών Lorenz σε διαφορετικές χρονικές περιόδους τόσο 
για τις Περιφερειακές Ενότητες της Ηπείρου επαληθεύονται στο σύνολο τους τα 
συµπεράσµατα που προέκυψαν από την µελέτη του δείκτη Theil και του συντελεστή Gini 
καθώς προκύπτει πως υπάρχει έντονη τάση αύξησης των ανισοτήτων από το 1995 έως το 
2005, τάση που δείχνει την αποτυχία των πολιτικών περιφερειακής ανάπτυξης που 
ακολουθήθηκαν. 
 
3. Συµπεράσµατα-Προτεινόµενες δράσεις 
Από την ανάλυση που προηγήθηκε εντοπίστηκαν έντονες ανισότητες µεταξύ των 
Περιφερειακών Ενοτήτων της Περιφέρειας Ηπείρου. Ειδικότερα, η διαχρονική ανάλυση των 
δεδοµένων έδειξε πως στις Περιφερειακές Ενότητες της Ηπείρου διαχρονικά καταγράφονται 
ανισότητες, οι οποίες γίνονται ολοένα και εντονότερες µε το πέρασµα των ετών, µε συνέπεια 
να απαιτείται από την Πολιτεία η άµεση λήψη µέτρων ώστε να µπορέσει η Ήπειρος να 
αποκτήσει νέες αναπτυξιακές δυνατότητες. Συµπεραίνεται ότι οι πολιτικές περιφερειακής 
ανάπτυξης που ακολουθήθηκαν έως σήµερα στην Περιφέρεια Ηπείρου δεν πέτυχαν τους 
στόχους τους, ενώ γεννιούνται σηµαντικές αµφιβολίες και για την αποτελεσµατικότητα τους. 

Στην Ήπειρο, όσον αφορά στα οικονοµικά ζητήµατα και τα ζητήµατα εισοδηµάτων και 
ευηµερίας, από την ανάλυση που πραγµατοποιήθηκε επιβεβαιώνεται ότι, η Περιφερειακή 
Ενότητα Ιωαννίνων είναι η πλέον οικονοµικά εύρωστη χωρική ενότητα, καθώς παρουσιάζει 
τις υψηλότερες τιµές σχεδόν σε όλους τους υπολογιζόµενους δείκτες. Στον αντίποδα, οι 
χαµηλότερες τιµές στα οικονοµικά ζητήµατα υπολογίστηκαν στην Περιφερειακή Ενότητα 
Θεσπρωτίας. 

Όλες οι Περιφερειακές Ενότητες της Ηπείρου παρουσιάζουν τριτογενοποιηµένη 
παραγωγική βάση µε τα υψηλότερα ποσοστά να καταγράφονται στην Περιφερειακή Ενότητα 
Ιωαννίνων και τα χαµηλότερα στην Περιφερειακή Ενότητα Άρτας. Ο δευτερογενής τοµέας 
παρουσιάζει τα υψηλότερα ποσοστά στην Περιφερειακή Ενότητα Ιωαννίνων και τα 
χαµηλότερα στην Περιφερειακή Ενότητα Πρέβεζας. Ο πρωτογενής τοµέας παρουσιάζεται 
ενισχυµένος στην Περιφερειακή Ενότητα Άρτας, ενώ είναι πολύ περιορισµένος στην 
Περιφερειακή Ενότητα Ιωαννίνων. Το γεγονός πως η Περιφερειακή Ενότητα Ιωαννίνων είναι 
το διοικητικό κέντρο της Ηπείρου εξηγεί την τριτογενοποίηση της παραγωγικής βάσης της 
περιοχής καθώς συγκεντρώνει το µεγαλύτερο ποσοστό των παρεχόµενων υπηρεσιών της 
Ηπείρου. Μάλιστα, οι θέσεις εργασίας στους κλάδους παροχής διοικητικών υπηρεσιών που 
προσφέρονται στα Ιωάννινα είναι ο βασικός λόγος για τον οποίο οι µόνιµοι κάτοικοι της 
Περιφερειακής Ενότητας Ιωαννίνων παρουσιάζουν υψηλότερο επίπεδο εκπαίδευσης σε 
σχέση µε τις υπόλοιπες Περιφερειακές Ενότητες της Ηπείρου. Ειδικότερα, ως προς το 
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επίπεδο εκπαίδευσης των κατοίκων την Περιφερειακή Ενότητα Ιωαννίνων ακολουθεί η 
Περιφερειακή Ενότητα Πρέβεζας, ενώ οι Περιφερειακές Ενότητες Άρτας και Θεσπρωτίας 
παρουσιάζουν χαµηλότερα ποσοστά.  

Η εξαγωγική δραστηριότητα της Περιφερειακής Ενότητας Άρτας παρουσιάζει τα 
χαµηλότερα πολλαπλασιαστικά οφέλη για τη συνολική απασχόληση της Περιφέρειας 
Ηπείρου. Στον αντίποδα, οι κλάδοι στους οποίους «ειδικεύεται» η Περιφερειακή Ενότητα 
Πρέβεζας, παρουσιάζουν τα υψηλότερα οφέλη για την απασχόληση της Ηπείρου. Πρέπει να 
επισηµανθεί ότι, οι κλάδοι παραγωγικής δραστηριότητας µε εξαγωγικές δυνατότητες της 
Περιφερειακής Ενότητας Ιωαννίνων, παρουσιάζουν τα σηµαντικότερα οφέλη που εµφανίζει 
Περιφερειακή Ενότητα της Ηπείρου για την απασχόληση σε εθνικό επίπεδο και ταυτόχρονα 
υψηλά πολλαπλασιαστικά οφέλη για την απασχόληση της Περιφέρειας Ηπείρου.  

Η Περιφερειακή Ενότητα Ιωαννίνων παρουσιάζει το εντονότερο ανάγλυφο της Ηπείρου 
και το υψηλότερο ποσοστό αγροτικού πληθυσµού. Ωστόσο, οι µοναδικοί κλάδοι οικονοµικής 
δραστηριότητας στους οποίους δεν εµφανίζει «ειδίκευση» είναι αυτοί που ανήκουν στον 
πρωτογενή τοµέα παραγωγής. Το γεγονός αυτό δείχνει πως η σηµασία των κλάδων 
οικονοµικής δραστηριότητας που αναπτύσσονται στην ύπαιθρο είναι περιορισµένη, µε 
συνέπεια να είναι αναγκαία η λήψη µέτρων ώστε να µειθούν. Αξίζει να σηµειωθεί πως η 
συγκεκριµένη Περιφερειακή Ενότητα παρουσιάζει σηµαντική «ειδίκευση» σε τοµείς της 
µεταποίησης όπως η εξόρυξη και τοµείς παροχής υπηρεσιών όπως οι υπηρεσίες υγείας.  

Στις υπόλοιπες Περιφερειακές Ενότητες της Ηπείρου από την ανάλυση προκύπτει ότι η 
σηµασία της υπαίθρου για την οικονοµία τους είναι ιδιαίτερα σηµαντική, συµπέρασµα που 
αποδεικνύεται από το γεγονός πως όλες παρουσιάζουν «ειδίκευση» στους κλάδους 
οικονοµικής δραστηριότητας που εντάσσονται στον πρωτογενή τοµέα παραγωγής (γεωργία,  
κτηνοτροφία, θήρα και δασοκοµία). Η Περιφερειακή Ενότητα Άρτας «ειδικεύεται» επίσης 
και στον κλάδο της παροχής ηλεκτρικού ρεύµατος. Στην Περιφερειακή Ενότητα Θεσπρωτίας 
οι υπόλοιποι κλάδοι στους οποίους παρουσιάζει «ειδίκευση» είναι αυτοί των κατασκευών, 
των ξενοδοχείων και εστιατορίων, των µεταφορών, της δηµόσιας διοίκησης, των υπηρεσιών 
και των ιδιωτικών νοικοκυριών που απασχολούν οικιακό προσωπικό, ενώ ο χαµηλότερος 
βαθµός «ειδίκευσης» εντοπίζεται στους κλάδους παροχής ηλεκτρικού ρεύµατος, εκπαίδευσης 
και στις µεταποιητικές βιοµηχανίες. Τα ξενοδοχεία/εστιατορία και οι µεταφορές είναι οι 
κλάδοι στους οποίους ο υπολογισµός του συντελεστή χωροθέτησης στην Περιφερειακή 
Ενότητα Πρέβεζας δείχνει «ειδίκευση», µε τις χαµηλότερες τιµές του δείκτη να εντοπίζονται 
στους κλάδους των ορυχείων-λατοµείων και των υπηρεσιών υγείας και κοινωνικής µέριµνας. 

Προκειµένου να δηµιουργηθούν νέες αναπτυξιακές δυνατότητες στην Ήπειρο και να 
περιοριστούν τα ποσοστά ανεργίας, είναι µονόδροµος η προγραµµατισµένη εστίαση της 
παραγωγικής της βάσης στους κλάδους παραγωγικών δραστηριοτήτων που χαρακτηρίζονται 
εξαγωγικοί σε κάθε Περιφερειακή Ενότητα. Από την ανάλυση Απόκλισης-Συµµετοχής 
προέκυψε πως οι κλάδοι οικονοµικής δραστηριότητας στους οποίους µπορεί να βασιστεί η 
µελλοντική ανάπτυξη της Περιφερειακής Ενότητας Άρτας, ώστε να αποκτήσει αναπτυξιακές 
τάσεις και να περιορίσει τις συνέπειες της υπό εξέλιξη πολυδιάστατης κρίσης, είναι οι κλάδοι 
της υγείας και κοινωνικής µέριµνας, των ενδιάµεσων χρηµατοπιστωτικών οργανισµών και 
της παροχής ηλεκτρικού ρεύµατος, οι οποίοι αφενός εµφανίζουν ευνοϊκή κλαδική διάρθρωση 
και αφετέρου παρουσιάζουν θετικούς τοπικούς παράγοντες. 

Στην Περιφερειακή Ενότητα Θεσπρωτίας οι κλάδοι υγείας και κοινωνικής µέριµνας, 
παροχής υπηρεσιών, νοικοκυριών που απασχολούν οικιακό προσωπικό, ξενοδοχείων και 
εστιατορίων, δηµόσιας διοίκησης και άµυνας, διαχείριση ακίνητης περιουσίας, εµπορίου και 
αλιείας εµφανίζουν ευνοϊκή κλαδική διάρθρωση, ταυτόχρονα µε θετικούς τοπικούς 
παράγοντες και συνεπώς µπορούν να αποτελέσουν τους τοµείς στους οποίους µπορεί να 
βασιστεί η µελλοντική ανάπτυξη της Θεσπρωτίας, ώστε να περιοριστεί η ανεργία και να 
αποκτήσει η περιοχή νέες προοπτικές . 
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Οι κλάδοι οικονοµικής δραστηριότητας στους οποίους µπορεί να βασιστεί η µελλοντική 
ανάπτυξη της Περιφερειακής Ενότητας Ιωαννίνων, είναι οι κλάδοι του εµπορίου, των 
ξενοδοχείων και εστιατορίων εκτός των αστικών κέντρων, της δηµόσιας διοίκησης και της 
εκπαίδευσης οι οποίοι αφενός εµφανίζουν ευνοϊκή κλαδική διάρθρωση και αφετέρου 
παρουσιάζουν θετικούς τοπικούς παράγοντες. Εφόσον προγραµµατιστεί η αναδιοργάνωση 
της παραγωγικής βάσης των Ιωαννίνων µε βάση τα παραπάνω, είναι δυνατό η Περιφερειακή 
Ενότητα Ιωαννίνων να αποτελέσει πόλο προσέλκυσης πληθυσµού, συµβάλλοντας στην από-
αστικοποίηση που παρατηρείται λόγω της υπό εξέλιξη πολυδιάστατης κρίσης. 

Στην Περιφερειακή Ενότητα Πρέβεζας οι κλάδοι της παροχής υπηρεσιών, των 
νοικοκυριών που απασχολούν οικιακό προσωπικό, της διαχείρισης ακίνητης περιουσίας και 
της αλιείας εµφανίζουν ευνοϊκή κλαδική διάρθρωση, ταυτόχρονα µε θετικούς τοπικούς 
παράγοντες και συνεπώς µπορούν να αποτελέσουν τους τοµείς στους οποίους µπορεί να 
βασιστεί η µελλοντική ανάπτυξη της Περιφερειακής Ενότητας της  Πρέβεζας. 
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Abstract 
Spatial planning as well as both local and regional development in Greece, although being 
hindered by significant weaknesses and controversies, are still important and crucial factors 
for the development of the Greek territory. The current multidimensional crisis makes it 
necessary to improve both the absorption and the effectiveness of the available funds. As a 
result the importance of spatial planning is increased, due to the fact that it is connected 
directly to the improvement of the management and utilization of the available funds. 

At the same time, the enhanced powers given to local governments, through the 
implementation of the "Kallikratis" program reinforces the role of regional units to spatial 
planning procedures. In this new context, improving the effectiveness of policies requires 
spatial planning which should be based on a thorough understanding of the inequalities 
recorded in each regional unit.  

The present paper to propose a methodology that will contribute to identify and quantify 
the inequalities between the regional units that form an administrative region using 
appropriate indicators. The need to identify the characteristics of inequalities led to the 
calculation of specific measures and indicators that aim both to analyze the regional economy 
and also to contribute in shaping the appropriate spatial policies. The current methodology 
contributes to the identification of the problems and the prospects of development for each 
regional unit, contributing in this way to the interpretation of intra-regional and inter-regional 
inequalities. This approach facilitates the analysis of regional differences, with a view to 
design the appropriate actions in order to limit inequalities. The area that was chosen for study 
is the Region of Epirus. 

The results of the analysis show that there are marked differences between the regional 
units of Epirus in most topics examined. Through longitudinal data analysis are recorded 
trends of increasing inequalities among the regional units of Epirus. Similar are the 
conclusions about inequalities at national level. The results show that the regional 
development policies were followed both in the region of Epirus and also in Greece generally 
did not achieve their goals, while there are serious doubts about their effectiveness. 

 


